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нию дружбы между странами [5, 1127–1139]. Беларусь активно участвует 
в строительстве «Один пояс ‒ один путь» и имеет большой потенциал для 
развития туризма с Китаем [6, 70–73].

Изучив публикации на трех языках по исследуемой проблеме (китай-
ском, английском и русском), автор пришел к выводу, что теоретическое 
изучение туристической дипломатии значительно отстает от современного 
развития мирового туризма и требует более глубокого научного осмысления 
и обсуждения.
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Маджарскія – стваральнікі слуцкіх паясоў
Макоўская Я. У., аспірант БДУ, 

навук. кір. Брыгадзін П. І., д-р. гіст. навук, прафесар

Слуцкія паясы занялі сваё пачэснае месца ў матэрыяльнай і духоўнай 
спадчыне Рэспублікі Беларусь, набылі вядомасць за яе межамі. Сёння яны 
захоўваюцца і экспануюцца ў вядомых музеях нашай і суседняй краін, 
уваходзяць у прыватныя калекцыі і зборы. Хто ж з’яўляецца ідэйным 
распрацоўшчыкам слуцкага пояса?
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Слуцкі пояс атрымаў сваю назву ад беларускага горада Слуцка, дзе ў дру-
гой палове ХVІІІ ст. дзейнічала тэкстыльная мануфактура. Гэтыя часы ха-
рактарызуюцца модай на нашэнне персідскіх паясоў, якія часта каштавалі 
неверагодна вялікіх грошай. Каб знізіць выдаткі на гэтую неабходную част-
ку гардэроба, тагачасны Нясвіжскі ардэнат Міхал Казімір Радзівіл Рыбанька 
засноўвае асабістае прадпрыемства па вытворчасці паясоў [1]. 

Кіраваць Слуцкай мануфактурай быў запрошаны майстр Станіслаўскай 
ткацкай «фабрыкі» зараз вядомы нам пад імем Яна Маджарскага. Ёсць 
меркаванне, што менавіта ён прывёз спецыяльны ткацкі станок, а суадносна 
і тэхналогію вытворчасці шаўковых паясоў на нашыя землі з украінскіх тэк-
стыльных мануфактур у Станіславе і Бродах. 

Біяграфічных звестак аб родзе Маджарскіх да нас дайшло мала. Хут-
чэй за ўсё Ян Маджарскі (магчымае сапраўднае імя Аванэс Маджаранц) 
нарадзіўся ў Стамбуле ці яго ваколіцах у сям’і венгра Нума і армянкі Луцыі. 
Дзе Аванэс набыў такія добрыя веды і вопыт у галіне ткацтва дакладна не вя-
дома. Самай верагоднай з’яўляецца тэорыя аб яго працы ў армянскіх ткачоў 
Якуба Піятровіча і Эвона Мікановіча, якія трымалі майстэрні ў прадмесцях 
Стамбула [2, 23]. 

Дакладна вядома, што ў 1750-я гг. ён ужо працаваў у Станіславе (сучасны 
ўкраінскі горад Івана-Франкоўск) у якасці высокакваліфікаванага спецыяліста, 
а ў 1758 г. быў запрошаны на працу да Радзівілаў, дзе так добра паказаў сябе, 
што з 1760 г. стаў узначальваць створаную слуцкую персіярню [2, 25]. 

Заснавальніку роду Маджарскіх удалося не толькі наладзіць працу ма-
нуфактуры Радзівілаў, але і дасягнуць значных поспехаў у выпрацоўцы 
знешняга выгляду галоўных вырабаў прадпрыемста. Паясы, вырабляемые  
на Слуцкай мануфактуры, былі карацейшымі (3–4 метра замест 4–5) і ву- 
зейшымі (28–36 сантыметраў замест 70–80) у адрознінне ад іх персідскіх 
аналагаў. Яшчэ адной навацыяй стала яго «чатырохбаковасць». Спецыяль-
ная тэхналогія вытворчасці дазваляла ткаць пояс такім чынам, што абод-
ва яго бакі можна было выкарыстоўваць як ліцавыя. Да таго ж кожны бок 
яшчэ падзяляўся на дзве паловы, якія таксама мелі розны знешні выгляд. 
Кампазіцыйна слуцкі пояс дзяліўся на тры часткі – два прамавугольных за-
вяршэння на канцах (галовы) і асноўная частка (сярэднік). Маджарскі дадаў 
да гэтай кампазіцыі махры – шаўковыя кісці, што надала Слуцкаму поясу 
завершаны выгляд.

Ян Маджарскі настолькі якасна арганізаваў працу на прадпрыемстве, што 
ў 1776 г. Радзівілы аддаюць слуцкую мануфактуру яму ў арэнду. Не апошнім 
фактарам у прыняцці такога рашэння былі матэрыяльныя складанасці сям’і 
Радзівілаў, якую ў той час узначальваў «сапраўдны сармат» Караль Станіслаў 
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(Пане Каханку). Па падпісанай дамове Маджарскі атрымліваў у сваё поўнае 
распараджэнне слуцкую фабрыку тэрмінам на 1 год, за што павінен быў 
плаціць 10 тысяч злотых. Дамова штогод заключалася ізноў [1]. 

Яшчэ пры жыцці Яна фабрыка была перададзена яго сыну Леону (Ля-
вону), які падпісваў дамову аб арэндзе за 1778 г. ужо ад свайго імя. Хутчэй 
за ўсё, ён нарадзіўся ў 1740-я гг. у Стамбуле, а ў 1760-я пераехаў да бацькі 
ў Рэч Паспалітую. Яму давялося ўзначальваць мануфактуру да 1807 г. [2, 
54]. Палітычнае і эканамічнае становішча на беларускіх землях у ХІХ ст. не 
садзейнічалі далейшай дзейнасці персіярні і, неўзабаве, яна зачынілася.

У Лявона Маджарскага былі сыны Антон і Ян, аднак ні яны, ні іх дзеці 
ткацтвам не займаліся. Па мужчынскай лініі род неўзабаве згас, дзяўчаты 
выходзілі замуж і мянялі прозвішча. Напрыклад, унучка Лявона Альжбета 
выйшла замуж за мясцовага шляхціца Часлава Манюшку. У іх нарадзіўся 
сын Станіслаў, які стаў вядомым музыкантам і кампазітарам [3].

Ян і Леон Маджарскія былі ўзнагароджаныя ў 1790-я гг., атрымаўшы 
набілітацыю пад гербам «Дар» [2, 54].

Ян Маджарскі памірае ў 1800 г., Лявон – у 1811-м. Абодва былі ўрачыста 
пахаваны ў слуцкім бернардзінскім кляштары Святога Антонія [4, 52].
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Исследуя специфику взаимоотношений двух стран, всегда можно вы-
делить некие отличительные черты, причины для развития сотрудничества 
в рассматриваемый период. В данной работе хотелось бы проанализировать 




